

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Adm. Peligros, 3 Telet. 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 19 de Diciembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm. —10.643

ORIENTACIONES MODERNAS

La preparación de la juventud

En la discusión del presupuesto de la Guerra en la Cámara francesa se han abordado temas interesantes, entre ellos el de la necesidad de la educación física, y se ha dado el caso de que incluso un socialista tan caracterizado como M. Paul Boncour—hasta el extremo de que se considera como uno de los herederos más directos del espíritu y la doctrina de M. Jaurés—ha apoyado la enmienda presentada por M. Paté aumentando los créditos dedicados a la intensificación de la educación física en 650.000 francos.

Han entendido los diferentes hombres públicos que han intervenido en la discusión, que a medida que la duración del servicio militar se acorta es necesario intensificar la educación física de la juventud para que cuando llegue al cuartel vaya con el endurecimiento bastante en su organismo para soportar las fatigas de la vida militar.

La teoría es irreprochable, y en la práctica no es sólo Francia la nación que se decide a seguirla. Alemania no hace ahora cosa distinta de la que hizo después de Jena.

Limitados sus medios militares, su actividad militar, prepara físicamente a la juventud, y está organizando con las Sociedades de educación física y con las Sociedades de tiro un verdadero ejército, que encuadrado el día de mañana en las clases y oficialidad de la Reichwehr será un instrumento bélico valiosísimo y poderoso.

Respecto a la Gran Bretaña conocida es todo el mundo la afición del inglés por los deportes y la robustez de la raza; pero el Estado se cuida y preocupa tanto de ello que no quiere dejarlo sólo por cuenta de la Nación, y es él, en sus presupuestos, el que consigna cifras fabulosas dedicadas a la educación física. ¿Sabe el lector las que constan en el último presupuesto? Pues alrededor de los 20 millones de libras. Convienes fijar la atención en esas orientaciones, que bien pudieran denominarse cívico-militares, de países extranjeros que tanto nos importan. Precisamente la raza española, por una serie de causas y con causas, está empobrecida, en muchas partes con alarmante desmedro fisiológico.

Y si el servicio militar se acorta, la compensación está en que el recluta vaya al cuartel acostumbrado a largas marchas, a ejercicios hídricos, al tiro, cosas todas que integran una buena educación física. Hace algunos años este hubiese tropezado con resistencias; hoy no. Los jóvenes españoles, los niños, han entrado por el camino de los deportes, y ya el juego de los pequeños en las calles y plazuelas no es el toro, sino el fútbol. A poco esfuerzo, a poco sacrificio que haga el Estado, la educación física será un hecho; y vale la pena de que lo sea, imitando en eso bueno a los extranjeros, ya que en otras cosas malas los imitamos también.

ocupado estos días la Prensa con la merecida atención.

El Sr. La Cierva fué dando unas breves explicaciones del funcionamiento del aparato, que fueron escuchadas con gran interés por la numerosa concurrencia.

El joven ingeniero recibió nuevas y muy efusivas felicitaciones por este invento de tan excepcional importancia para la aviación y con el que ha enaltecido en el extranjero el nombre de España.

Temblor de tierra

Manila 18.—Se ha producido un violento temblor de tierras en Dufga. Se anuncia oficialmente que han perecido 24 personas y que hay bastantes heridos.

Los recelos de Francia respecto a Alemania

Londres 18.—El capitán Harrison ha dado una conferencia en esta capital acerca del Ejército francés.

En uno de sus principales párrafos hizo observar que, como quiera que Alemania se está preparando para llegar a ser de nuevo una potencia militar de primer orden, es preciso, por lo tanto, pensar nuevamente en la posibilidad de una guerra de desquite por parte de aquel país.

«La opinión pública en Francia—añadió el conferenciante—no se muestra favorable, aunque algunos supongan otra cosa, a que se ampele el Imperio colonial francés por la fuerza de las armas; pero sí opina que Francia debe, como medida de precaución, conservar su mejor material de guerra y mantenerse cuidadosamente preparada.»

BUQUE EN PELIGRO

Burdeos.—En la zona occidental de la isla de Oleron se halla en situación muy comprometida un barco de tres palos, cuyo nombre y matrícula se desconocen aún.

El casco del buque aparece sumergido y la tripulación, encerrada en el mástil, hace señales en demanda de socorro.

EL CANAL DE ISABEL II

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«El Consejo de Administración del Canal de Isabel II desea hacer constar:

Primero. Que la campaña persistente de la Hidráulica Santillana tiene por única base y móvil esencial el interés privado de su Empresa, que nunca deberá oponerse al interés público, que es el que verdaderamente representa el Canal, por ser propiedad del Estado, por administrarse en su nombre, por suministrar gratuitamente al Ayuntamiento cuantas aguas necesita para los servicios municipales, por no repartir a accionistas, que no tiene, dividendos, dietas ni beneficios de ninguna clase.

Segundo. Que consciente y percatado el Canal de Isabel II de este interés público por él defendido en cumplimiento de la misión que el Estado le ha confiado, y de la justicia de su causa, continuará laborando serena e imperturbablemente, sin que lo impidan las campañas del interés privado, hasta lograr que sean realizadas en el plazo más breve posible las obras que desde hace cuatro años tiene aprobadas, y entre ellas el nuevo canal, obras que considera urgentes y absolutamente necesarias para asegurar el abastecimiento de aguas de Madrid en el presente y en el futuro, y que el Canal puede ejecutar sobre la base de sus propios recursos y aun sin auxilio económico del Estado ni del Ayuntamiento, y obras también que desde entonces se han venido entorpeciendo sistemáticamente por una Empresa privada.»

La evacuación de Colonia

Londres.—Lord Curzon ha declarado en la Cámara de los Lores, en nombre del Gobierno, contestando a una pregunta del conde de Beauchamp, líder liberal, respecto a la evacuación de la zona de Colonia de las tropas británicas, que las condiciones de dicha evacuación, así como la de los territorios del Rhin, están especificadas en el Tratado de Versalles.

Recordó a la Cámara que esta cuestión no interesa solamente a la Gran Bretaña, y, por lo tanto, el Gobierno británico no puede actuar independientemente en esta cuestión, sino que debe consultar a sus aliados. Además, antes debe dar resultado satisfactorio lo estipulado en dicho Tratado respecto al desarme de Alemania.

Respecto a las reparaciones, es de esperar que, aceptado el plan de Dawes por Alemania, no falte ésta a sus compromisos.

Actualmente los aliados están esperando el informe de la Comisión militar aliada de control, que ha investigado la situación militar de Alemania. Este informe no podrá recibirse antes del 10 de Enero.

Cuando se reciba este informe, los aliados discutirán la cuestión y decidirán.

Por lo demás, el Gobierno no tiene el menor deseo de continuar la ocupación, pues cuanto antes termine será mejor para Europa.

En la Cámara de los Comunes

Londres 18.—En la Cámara de los Comunes ha sido aprobada ya la respuesta al discurso de la Corona.

En la sesión de hoy, el Sr. Clynes preguntó al Gobierno si tenía el propósito de perseguir a los ciudadanos que anarecieran complicados en la carta de Zinovieff.

El Sr. Chamberlain, al contestarle, declaró que no estaba comprobado que la firma del Sr. Manus puesta al pie del famoso documento fuese auténtica.

—Sin embargo—añadió—, esta falsedad no destruye nada con relación al convencimiento que existe de la autenticidad de la carta.

Al responder el Sr. Baldwin a una pregunta hecha por el Sr. Mac Donald respecto de este mismo asunto, declaró que en la tramitación del mismo no se había dado al fiscal general instrucciones que fueran más allá de la ley.

El jefe de los laboristas anunció entonces que no plantearía ya esta cuestión en el Parlamento.

En la Cámara de los Lores, lord Curzon ha declarado que la evacuación de la zona de Colonia depende de saber hasta qué punto Alemania ha ejecutado los términos del Tratado de Versalles.

Para ello los aliados esperan el informe de la Comisión militar interaliada, que se cree se recibirá antes del 10 de Enero próximo, fecha fijada para la evacuación en caso afirmativo.

Entonces, a la vista del informe, las potencias aliadas tratarán de la cuestión y se tomará la resolución definitiva.

El atentado contra un diputado fascista

Roma 18.—El Sr. Junta ha presentado la dimisión del cargo de vicepresidente de la Cámara para responder a los cargos que se han formulado contra él.

Según el *Giornale d'Italia*, los elementos de la oposición le acusan de haber sido el instigador del atentado cometido contra el diputado fascista disidente Sr. Borni, motivo por el cual ha pedido su procesamiento el fiscal de la audiencia de Milán.

EXCURSION A TOLEDO

Toledo 18.—En el expreso de la mañana llegaron 150 congresistas de los que tomaron parte en la Asamblea de oleicultores.

Fueron recibidos por las autoridades civiles, representantes de las Cámaras Agrícola y de Comercio y numerosas personalidades.

Algunos de los viajeros marcharon en automóviles al pueblo de Mura, y otros visitaron la capital, recorriendo, entre otros monumentos, San Juan de los Reyes, Santa María la Blanca, la Casa del Greco, el hospital de San Juan Bautista y la Posada de la Sangre.

A la una de la tarde, en el hotel Castilla, se celebró un banquete ofrecido por la Cámara Agrícola provincial.

El Sr. Lozoya ofreció el banquete en nombre de dicha entidad.

También habló el congresista italiano señor Gessi, en nombre de su Delegación, haciendo votos por la prosperidad de Italia y España.

En igual sentido hicieron uso de la palabra los delegados de Francia y Portugal.

Después, los congresistas visitaron la catedral y el Alcázar y fueron agasajados con platos de mazapán y quinados.

En el expreso de la tarde regresaron a Madrid.

Subelevación de tropas en China

Pekín.—Comunican desde Kalgum que se ha sublevado la guarnición.

Los soldados rebeldes ha ocupado la Casa de Correos, han saqueado varios Bancos e incendiado varios edificios.

En la ciudad reina el terrorismo. Los súbditos europeos residentes en la población han pedido auxilio a sus Embajadas respectivas.

Para Kalgum ha salido un destacamento de Marina norteamericana.

DE PORTUGAL

Lisboa 18.—Se han reunido en asamblea general los horticultores y agricultores para deliberar sobre la actitud a adoptar ante el movimiento de las fuerzas económicas.

Se nombró una Comisión encargada de estudiar las bases de dicho movimiento, y se discutirán varios asuntos de régimen interior, redacción de estatutos, etc., etc.

El embajador del Brasil ha dado un banquete en honor del ministro portugués de Negocios extranjeros, al que asistió numerosa y distinguida concurrencia, entre la que se encontraban el Nuncio apostólico, el embajador de Inglaterra, los ministros de España, Holanda y Venezuela, el de Portugal en Tokio el conde de Grecia, los directores de *Diario de Noticias*, *O Seculo*, *Diario de Lisboa*, *Mundo*, etc.

El embajador del Brasil, Sr. Carrese de Oliveira, pronunció un bello discurso, ofreciendo el banquete al ministro de Negocios de Portugal, doctor Juan de Barros, quien le contestó dando las gracias.

Los asistentes al banquete visitaron la valiosa colección de cuadros que posee el embajador del pintor brasileño Pedro Americo.

En todo el país se trabaja con interés en pro de la iniciación surgida para la creación de un «Arbol de Noel» y recaudar dinero para distribuir juguetes entre los niños pobres y a los hogares de las familias sin recursos.

Los periódicos han iniciado suscripciones a este fin. Numerosas personas y establecimientos envían dinero y regalos para tan caritativa obra.

Se han dado los últimos toques, a la organización de la velada que se celebrará en homenaje a la memoria del actor Joaquín de Costa, y en la que participarán los más notables actores y actrices de la escena portuguesa y la tonadillera española Cándida Suárez, a la que los periódicos dedican elogiosos comentarios por su actuación en esta capital.

Victima de una tuberculosis pulmonar ha fallecido en su casa de Serra da Estrela el primogénito de Alfonso Costa, Fernando, a los diez y nueve años de edad. Había llegado recientemente de Suiza, donde seguía sus estudios por consejo de los médicos.

Los periódicos dedican extensas informaciones a los actos organizados en España en homenaje a Camoens, y declaran que el orgullo de los portugueses debe quedar satisfecho ampliamente con el tributo rendido por los españoles a la memoria del poeta inmortal.

Dedicando calurosas frases al Gobierno, a las autoridades y a la Prensa española, califican de «noble y generosa» la «hidalgía» actitud de la vieja España, y añaden que Portugal no puede permanecer indiferente ante tal prueba de amistad.

La Prensa ensalza también la figura del Soberano español, al que llama «gran amigo de Portugal» y «una de las más salientes figuras de la vida internacional».

Atentado contra un fiscal

Sofía 18.—Unos desconocidos han disparado hoy varios tiros de revólver contra el fiscal de los Tribunales de esta capital, causándole varias heridas de gravedad.

El fiscal había recibido hace algún tiempo anónimos amenazadores, y parece que sus agresores son unos comunistas contra los cuales había tomado severas medidas.

Monederos falsos, detenidos

Málaga 18.—En la noche de ayer se presentaron en una venta de la barriada de El Palo José Fernández y Manuel Gallardo, quienes después de consumir una botella de vino dieron para abonarla un billete de 50 pesetas, que les fue admitido.

Horas más tarde repitieron la operación con idéntico resultado.

A las pocas horas, el dueño del establecimiento tuvo necesidad de efectuar unos pagos, y para ello entregó los dos billetes que anteriormente le habían dado, y fueron rechazados por falsos.

La Policía realizó pesquisas que dieron por resultado la detención de los dos sujetos citados, que confesaron que los billetes se los había entregado un desconocido previo pago de la mitad de su valor.

Añadieron que en la barriada de El Palo habían logrado cambiar cinco o seis billetes igualmente falsos.

Los agentes se incautaron de doce billetes más, falsos todos ellos.

Posteriormente ha sido detenido otro sujeto, llamado Bartolomé Donaire, a quien se supone complicado en el hecho.

Pruebas de un crucero

Ferrol 18.—En la dársena del arsenal se han efectuado las pruebas de las turbinas de proa y popa, con hélices acopladas y sin ellas, del nuevo crucero rápido «Blas López».

La prueba fué presenciada por el personal de la Comisión inspectora.

Muy en breve hará las pruebas oficiales en alta mar y después será entregado a la Marina.

La situación en Chile

Santiago de Chile 18.—En la Presidencia han facilitado a los periodistas una nota diciendo que el Gobierno conseguirá superar las dificultades que se le opongan, y que está dispuesto a trabajar con empeño en la solución de todos los problemas que afectan a los intereses supremos de la República.

Añade que marchará con calma, pero seguro, y que no tendrá vacilación alguna al proceder en la forma que estime justa y patriótica.

Habla después del Ejército, y dice que éste está integrado por hombre de orden, no existiendo el menor temor de que el orden no sea mantenido dentro de las vías constitucionales y legales.

El Gobierno, zanjada la cuestión militar, ha recibido nuevamente la confianza del presidente de la República.

Consistorio secreto

Roma.—Su Santidad el Papa, al hablar en el Consistorio secreto celebrado para el nombramiento de cardenales «a latere», ha declarado que lo que está ocurriendo actualmente en Francia constituye un resultado feliz y que todos cuantos son católicos de nombre y con visión se están confederando y organizando para defender la religión y los más preciados intereses de Francia.

Su Santidad habló después del regreso de la misión de socorro enviada a Rusia, haciendo grandes elogios de las personas que integran esa misión por el éxito que han conseguido en el desempeño del encargo, tan penoso y difícil, que se les había hecho.

«Continuaremos—agregó—auxiliando a los rusos más necesitados, lo mismo a los que han permanecido en su patria como a los que han salido de ella.»

Nadie ha de pensar que havamos tratado de favorecer a una forma de Gobierno que no aprobamos ni mucho menos.

Creemos ser deber nuestro el extender a todos esta paternidad universal que Dios nos ha dado, y ello para que los pueblos amantes de la paz procuren espontáneamente y merced a comunes esfuerzos apartar los riesgos y peligros, harto ciertos, del socialismo y del comunismo.»

Contra la Embajada de Francia en Leningrado

París 18.—Comunican de Moscú que un grupo de malhechores ha intentado saquear el edificio de la Embajada de Francia en Leningrado.

Se cruzaron numerosos disparos, resultando muerto uno de los bandidos y detenido otro.

EN NORTEAMERICA

Protección a la Marina mercante

El *Shipping Board*, entidad que se ocupa en los Estados Unidos de todo lo referente al desarrollo de la Marina mercante, ha dirigido un razonado escrito al Congreso de dicho país, en el cual se consignan las principales medidas que, a juicio de la entidad citada, debería tomar el Gobierno americano para defensa de los servicios de navegación nacionales, y entre ellas expresamos de gran interés mencionar como expresión del sentir ya expresado por navieros y entidades navales americanas sobre la necesidad de sostener una flota mercante adecuada a las necesidades del país con todo el auxilio de Gobierno que sea necesario y de especial protección del mismo para aquellas líneas que por virtud de la competencia extranjera han de explotarse con buques de pasaje de gran velocidad, las dos siguientes:

1.ª Que por el Congreso se consigne la afirmación solemne de que los Estados Unidos están determinados, ya sea públicamente o privadamente, a mantener permanentemente una Marina mercante comensurada con las necesidades del país, desde el punto de vista del comercio y de la defensa nacional, y que las rutas de tráfico estratégicas no serán abandonadas bajo ninguna circunstancia.

2.ª Que por el Gobierno se otorguen subvenciones postales, suficientes para crear y mantener en algunas de las principales líneas marítimas los dispendiosos pero altamente deseables tipos de buques de pasaje de gran velocidad.

Viaje del Rey de Bulgaria

París 18.—Comunican de Sofía que parece ser que el Rey Boris se propone salir en breve de viaje, dirigiéndose a las Cortes de Rumania, Italia y España.

El viaje del Rey ha sido inspirado por su padre y parece que obedece al deseo de éste de que el joven Soberano escoja a la que haya de ser Reina de Bulgaria.

Reglamento de la Cámara Uvera

Almería.—El Ayuntamiento se ha dirigido al Directorio en súplica de que en la formación del nuevo estatuto del Magisterio se deje libres a los Ayuntamientos del pago de las habilitaciones de los maestros.

El pleno de la Cámara Oficial Uvera, con forma a lo dispuesto en el decreto de su creación aprobó el reglamento, en el que se fijan 10.000 pesetas de sueldo al presidente y 6.000 al secretario, nombrados para la selección de frutos.

Establecer una restricción del 10 por 100 de producción de cada parra, facultando al Comité directivo para aumentar o disminuir dicha restricción, según las conveniencias del mercado.

Se acordó que el peso mínimo del barril sea el de 48 libras, y procurar una campaña para que los embarques se hagan por riguroso turno de entrada de barriles en el puerto.

El empréstito belga de 50 millones de dólares

Nueva York 18.—El Sindicato bancario Morgan ha emitido hoy, al tipo de 87,50, y con un interés del 6 por 100, el empréstito de 50 millones de dólares del Gobierno belga.

Este empréstito será reembolsado en treinta anualidades.

Ha sido cubierto en menos de media hora.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

El autogiro Cierva

El joven e ilustre ingeniero G. Juan de la Cierva y Codorniu proyectó anoche una película, en la que se reproducen los vuelos realizados últimamente por el autogiro que lleva su nombre, y de cuyo éxito definitivo se ha

MARRUECOS

Jordana sale para Tetuan

A las cinco y cuarto de la tarde marchó a Algeciras el general Gómez Jordana con objeto de proseguir su viaje a Tetuan, donde llegará a las cuatro y media de esta tarde.

En la Presidencia

El presidente llegó a su despacho a las cinco y media de la tarde, procedente de la estación del Mediodía, de despedir al general Jordana.

Rumor de la muerte del Reiser

Durante toda la tarde circuló ayer insistentemente el rumor de que había muerto a consecuencia de su persistente dolencia el Reiser.

Interrogado el jefe de Informaciones de la Presidencia del Directorio, manifestó que había llegado hasta él el referido rumor; pero que no tenía confirmación oficial.

Añadió que de Marruecos no tenía nuevas noticias.

No se había celebrado conferencia con el presidente, y por un telefonema se sabía que no había novedad de importancia.

El comunicado de anoche

En la Presidencia facilitaron esta noche el siguiente parte:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Columna Saro, tras duro combate, llegó hoy a Alfajal, donde vivaquea.

En zona Larache columna Carrasco regresó a Alcázar, siendo recibida con entusiasmo por la población.

En Taatof quedaron batallones Ciudad Rodrigo y Mérida y escuadrón de Albuera.

Combates en Anyera

Tetuán 18.—Llegan aquí noticias sobre las operaciones comenzadas ayer en algunos puntos de la cabila de Anyera, donde se habían rebelado varios núcleos disidentes.

Operan en dicha cabila varias columnas, compuestas de fuerzas del Tercio y Regulares, al mando del teniente coronel Franco y dirige las operaciones el general Saro.

Los movimientos se realizan sobre territorio de Haus, donde ha habido necesidad de cortar algunas rebeliones aisladas.

Se presentaron bastantes aduana a hacer acto de sumisión el Mejjan.

Las tropas de Saro llegaron hasta Zast, donde vivaquearon.

La aviación bombardeó eficazmente los poblados de Rania, de Beni Mesguar y otros situados al sur de R'Gaia.

Los generales Primo de Rivera y Castro Girona presenciaron la salida de las tropas desde Laucien.

Entierro de un comandante

Larache 18.—Se ha verificado el entierro del comandante de Intervención D. Vicente Pérez Crespo, muerto en el combate del día 14.

Presidieron el duelo el general Riquelme y el jefe y asistieron muchos jefes y oficiales y representantes de la colonia hebrea.

Dos compañías de Luchana hicieron los honores.

En los vapores «Cádiz» e «Isla de Menorca» marcharon a la Península licenciados del 21 pertenecientes a la primera y segunda región.

Las noticias que llegan del campo indican espantosa miseria entre los indígenas.

Muerte del teniente Bustamante

Tetuán 18.—En el Fondallón del Amanha muerto, combatiendo con heroísmo, el teniente de Artillería D. Luis Bustamante y Polo de Bernabé, hijo del recientemente fallecido general de la misma Arma señor marqués de Villatorre.

Aeroplano con averías

Melilla 18.—En Ben Tleb aterrizó, a consecuencia del temporal, un aparato de la escuadrilla de servicio.

En este poblado cayeron dos chispas eléctricas que mataron a dos indígenas y causaron destrozos en la oficina militar.

Fuerzas a la Península

En actos de servicio resultó herido el soldado de Artillería Rafael Oliver.

En el orden de las fuerzas aéreas se cita el comportamiento del sergente bombardero José Fernández, herido por disparos rebeldes cuando volaba sobre el zoco Telata de Melilla.

También se menciona al piloto teniente don Emilio Muñoz.

Los vapores «Pujol» e «Lázaro» condujeron a la Península dos expediciones de licenciados del 1921.

Al entrar el vapor «España» núm. 5 con los batallones de San Fernando y Asia y los coroneles Corrons y Videgain, todos os buques surtos en la rada saludaron con la sirena, dando la bienvenida a las tropas que regresan de Tetuán.

Las fuerzas desembarcaron en el muelle, donde se encontraban el general Sanjurjo y las autoridades militares y civiles.

Los batallones desfilaron entre entusiastas aclamaciones por las calles principales, a las que había numeroso público y cuyas banderas estaban adondeadas.

El coronel Salcedo dirigió patrióticas alocuciones a las fuerzas.

Llegada de licenciados

Bilbao 18.—Han llegado en el expreso los soldados licenciados de los regimientos de Alcántara y Ceriñola, que esta tarde marcharon a sus pueblos.

Mañana y pasado seguirán otros licenciados naturales de esta provincia.

La Comisión provincial ha tomado el acuerdo de perpetuar la memoria de los soldados muertos en África en forma que todavía no se ha adoptado.

Cádiz 18.—Procedente de Larache llegó el «Isla de Menorca», trayendo 700 licenciados de la quinta del 21.

Lérida 18.—Llegaron, procedentes de Marruecos, los soldados licenciados de la quinta del 21, hijos de esta provincia, correspondientes a los regimientos de San Marcial, San Fernando, Galicia, Gulpúzcoa y del rey no ligero.

En la estación hubo las naturales escenas de alegría.

Otros muchos licenciados continuaron su viaje hasta Zaragoza, mandando la expedición el capitán de Artillería D. Celso Arehula.

Ayuntamiento

El conde de Valtellano asistió hoy en el Ritz a un banquete ofrecido por la colonia portuguesa.

Antes de asistir a dicha comida, dijo a los periodistas que un ganadero mató hoy por cuenta propia 49 reses en el nuevo Matadero y que esta tarde recibirá en el Ayuntamiento a los representantes extranjeros del Congreso de Oleicultura.

El Centenario de Camoens

Velada del Centro de Galicia

El Centro de Galicia organiza para el próximo domingo una velada literaria musical en honor de Camoens, que se celebrará a las cinco de la tarde en el local de la Real Academia de Jurisprudencia, bajo la presidencia del ministro de Portugal, Sr. Mello Barreto.

El programa de la sesión es el siguiente:

1.º Discurso del presidente del Centro de Galicia.

2.º Lectura de composiciones escogidas de Camoens por el erudito publicista, vicario consular de Portugal en Toledo, D. Alvaro Marín de las Casas.

3.º Discurso del ex ministro D. Luis Rodríguez de Viguri.

4.º La célebre «diva», gloria de la región gallega, Ofelia Nieto, cantará «componiendo» al piano por la ilustre compositora María Rodrigo.

5.º Cerrará este homenaje con un discurso el dignísimo señor ministro de la República portuguesa, Sr. Mello Barreto.

El presidente de la Casa de Galicia visitó ayer al presidente interino del Directorio para invitarle a la velada.

LOS LADRONES DE TRENES

Un mozo herido

Anoche se desarrolló un emocionante suceso en un vagón de mercancías, entre las estaciones de Gatafe y Villaverde Alto.

El mozo del tren de mercancías 223, Pascual Rodríguez Beilaco, de cuarenta años, domiciliado en la calle de Antonio Méndez, número 54 (Puente de Vallecas), advirtió ruidos sospechosos, y temiendo que se tratara de perpetrar algún robo se dirigió a la garita de un vagón; allí estaban agachados y ocultos dos sujetos.

Pascual les interrogó qué hacían, y como no contestasen, trató de detenerlos. Los dos individuos le sujetaron con el propósito de a rojarle a la vía, pero el mozo ofreció ruda resistencia. Entonces los saltadores le agredieron con armas blancas, y defendiéndose Pascual como podía, esquivando los golpes, pudo hacer las correspondientes señales para que parase el tren.

Los dos saltadores, que por lo visto están acostumbrados a estas aventuras y conocen perfectamente cuando se refiere al servicio ferroviario, considerando comprometidos por las señales hechas por el mozo, se arrojaron de la garita a la vía y huyeron a campo traviesa, favorecidos por la oscuridad de la noche.

El mozo Pascual, que estaba herido, fué auxiliado por sus compañeros de equipo.

Reconocido el vagón, que quedó depositado en la estación de Villaverde Alto, se comprobó el intento de robo de las mercancías, pues los precintos habían sido arrancados.

Pascual Rodríguez fué traído a la estación de Atocha, en cuyo Gabinete sanitario fué asistido de una herida incisa, transversa, de cinco centímetros de extensión, en el lado izquierdo del cuello, y otras dos heridas, también incisas, en ambas manos, sufridas éstas al tratar de defenderse el agredido de sus atacantes.

El lesionado, cuyo estado se calificó de pronóstico reservado, pasó, después de recibir asistencia, a su domicilio.

La Guardia civil y la Policía practican activas pesquisas para detener a los autores, que serán sometidos a jurisdicción militar.

Inglaterra y Egipto

El Cairo 18.—El alto comisario británico, lord Allenby, continúa recibiendo cartas anónimas en las que se contienen amenazas contra su persona.

Muchas de éstas llevan como marca una mano negra.

El Aguinaldo del soldado

El general en jefe se ha dirigido al subcomisario de Guerra para que de los efectos y metálico destinados al Aguinaldo del soldado se hagan tres divisiones. Se enviará e 40 por 100 a la Comandancia general de Melilla, otro 40 a la de Ceuta, y el 20 restante a la de Larache.

Advierte el general Primo de Rivera que el más preciado donativo que puede ser remitido para los heridos y enfermos son libros en prosa, revistas ilustradas y demás emblemas de difusión de cultura, al alcance de los lectores a quienes van destinados aquéllos.

Si Lerroux hubiese podido, se habría adelantado al 13 de Septiembre

Nuestra personalidad en Africa y el Oriente internacional

Recogemos de «El Noticiero Sevillano»: «En la «Tertulia Republicana» encontramos al «leader» de los radicales españoles, D. Alejandro Lerroux.

El Sr. Lerroux nos acoge amablemente, sonríe ante nuestro intento de hacerle hablar y nos dice:

—Me pregunta usted si vengo de propaganda de mis ideas, y tengo que contestarle negativamente. Diga usted lo que quiere.

Hace algún tiempo, «ABC» y «El Debate», haciéndose eco de elevadas aspiraciones, discutían acerca del régimen político al que en definitiva había de acogerse el país.

Con tal motivo redacté un escrito, solicitando que se me permitiera celebrar una Asamblea de mi partido en la plaza de toros de Madrid.

El documento en cuestión lo remití en consulta al secretario del presidente del Directorio, general Nouvilas. Este lo entregó al presidente, que pidió un plazo para reflexionar.

El general Primo de Rivera examinó el documento, conoció del mismo el Directorio, deliberaron y al siguiente día recibí la cortes visita del general Nouvilas, que después de muy halagadoras frases para mi modesta persona, me dijo que aún confiando en la moderación de mi palabra y en la prudencia de mi temperamento, el Directorio «velas forzado» a denegar la petición, porque, por el mismo camino, pretendían entrar los demás partidos, a los que no se les podía negar el mismo derecho, una vez sentado el precedente, porque ello constituiría un privilegio.

No obstante—añadió mi visitante—el Directorio no tendría inconveniente en permitir que expusiera su pensamiento en la Prensa, para lo que se darían instrucciones a la censura, al objeto de que tuviera con sus artículos un poco de tolerancia.

Agradezco la distinción y no la acepté, por estimar que esto suponía también un privilegio y por creer que este medio no tendría eficacia para la propaganda habida.

Esto que es oficialmente exacto y que nadie podrá desmentirme, pone un candado en mis labios y los cierra para comunicarme con el público.

¿Qué pienso del régimen imperante? El golpe del 13 de Septiembre—y sólo a ciertos extremos de su pregunta he de contestar—no tiene mi repulsa, ni mi condenación.

Me explicaré. En tal fecha la situación era insostenible. Teníamos el predominio de unos elementos que dominaban sin más títulos que la pasividad de los contrarios. La crisis de hombres que padecen todos los partidos incluso el republicano, impedía la renovación de los mismos. Ni unos, ni otros, sin dentro de partidos extremistas, contaban, ni cuentan con hombres capacitados para gobernar.

Entre los mismos militares se carece de hombres decididos, como lo fueron Prim, O'Donnell y aún el mismo Narváez, de los cual son culpables los Gobiernos de la Restauración, que les ha impedido ocuparse de la vida pública.

En estas circunstancias—ya he dicho que insostenibles—sobrevino el golpe de Estado, y la opinión pública, muerta para el ejercicio de la ciudadanía, lo acogió hasta con simpatías, viendo en el mismo un movimiento de liberación, una esperanza de que, a nuevo régimen, verían nuevos procedimientos.

Si nosotros hubiésemos contado con medios, nadie se nos habría adelantado a este respecto, y sin vacilar, habríamos proclamado hasta la dictadura.

¿Por qué habríamos de condenar lo que hubiéramos hecho nosotros, de haber contado con medio? Yo declaro que, fuera de lo doctrinal, ni siquiera me contrarió.

Respecto del problema de Marruecos, he de manifestarle que me ratifico en mi opinión.

Cuanto suponga disminución de nuestra personalidad en Africa, supone una renuncia a nuestro deber, que tenemos en el orden internacional, que hemos podido agrandar y reconstituir y no se ha logrado por culpa de unos Gobiernos que no han sabido conservar la y mantenerla como convenía a los destinos de España.

En cuanto a mi actuación sólo puedo decirle que he acudido a los procedimientos en consonancia con mi situación y que creo haber hecho cuanto era de mi deber.

El Sr. Lerroux permanecerá aquí varios días, pasados los cuales marchará a Cádiz y Córdoba.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil impuso hoy una multa que asciende a 10 000 pesetas a varios industriales desamparados.

SUCESOS

Operación comercial que fracasó

Al aparse del tranvía frente a su casa doña Carmen Martín, que vive en Ferraz 34 notó que le habían sustraído un imperdible de brillantes valorado en 800 pesetas.

Presentó la oportuna denuncia en la primera brigada de la Dirección general de Seguridad, y el agente Sr. Nogal consiguió detener a Esteban Merino, autor de la ratena, en el preciso momento en que se disponía a venderlo en la tienda de compra-venta de Veguillas.

Cuidado con lo que se come

En la Clínica de Urgencia del barrio de Salamanca, fueron asistidos de intoxicación de pronóstico reservado, por ingestión de alimentos en mal estado, Elisa y Jesús Pérez de la Fuente, Julia y Eugenio Fernández y Luciano Martínez.

La Ciudad Jardín

Reunida la ponencia de esta Sociedad, ha dado su dictamen acerca del proyecto de Reglamento que en breve será impreso y repartido entre todos los socios, convocándose seguidamente a Junta general, para su discusión y aprobación.

Don Rafael Zarco Herrera condecorado con la Cruz de Alfonso XII

Su Majestad el Rey se ha dignado conceder al súbdito peruano D. Rafael Zarco Herrera la Cruz de Alfonso XII.

El señor Zarco Herrera, ilustre filántropo, tuvo el honor de regalar a nuestro Museo arqueológico una maravillosa y selecta colección de cerámica peruana del tiempo de los Incas, procedentes de las excavaciones hechas en el reinado del gran Chimú, armas, monedas, etc., etc., de inculcable valor artístico, con lo que nuestro Museo ha completado la más hermosa colección que existe en el mundo.

Muy de veras felicitamos al Sr. Zarco Herrera, nuestro querido amigo, por tan merecida y honorífica distinción como la Cruz de Alfonso XII, que con tanto acierto le acaba de otorgar nuestro Monarca.

En honor de un granadino ilustre

Granada.—El Centro Artístico ha dirigido una solicitud al Ayuntamiento pidiéndole ayuda para erigir un sencillo monumento al ilustre granadino Martínez Larrosa.

El Concejo acordó apoyar la Idea del Centro Artístico y nombrar una Comisión, presidida por el catedrático de Historia universal, para que formen una relación de los hijos ilustres de Granada dignos de erigirles monumentos.

Ha llegado, procedente de Madrid, el distinguido literato D. Francisco A. Icaza, que dará mañana una conferencia en el Centro Artístico.

Noticias militares

Traslado de fuerzas

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto el nuevo destino de los batallones de Cazadores de montaña en la forma siguiente:

Lanzarote, núm. 9 y Fuerteventura núm. 10, pasan de Canarias a Madrid; Gomera Hierro, núm. 11, a Plasencia; Ibiza núm. 7, a Estella, y Palma, núm. 8, a Jaca.

La antigua brigada disciplinaria pasa a Ciudad Rodrigo.

El regimiento de Ordenes militares que está en Estela se traslada a Astorga y el escuadrón de Cazadores de Albuera, de guarnición en Ciudad Rodrigo, pasa a la plana mayor de Salamanca.

Júbilo en Ciudad Rodrigo

Salamanca.—Reina júbilo general en Ciudad Rodrigo por la noticia recibida anunciando que dentro de unos días llegará el batallón de Cazadores de montaña de nueva creación, que guarnecerá dicha plaza.

Ciudad Rodrigo se dispone a agasajar a las ciudades fuerzas, dispensándoles un caloroso recibimiento y regalándoles la bandera bordada por señoras de la localidad.

El alcalde se ha dirigido al duque de Tetuán suplicándole que el referido batallón se llame de Miróbriga.

Prácticas de aviación

Cartagena.—Procedentes de los aeródromos de los Alcázares llegaron 50 oficiales de los que asisten a las prácticas de aviación que allí se realizan bajo la dirección y presidencia, respectivamente, del teniente coronel Kindelán e infante D. Alfonso de Orleans.

Visitaron las fortificaciones de la plaza, acerca de las cuales les dió una conferencia el coronel de la Comandancia de Ingenieros don Francisco Castell.

En la central eléctrica de Artillería fueron obsequiados con un «lunch» regresando seguidamente a Los Alcázares.

DE SOCIEDAD

En la Iglesia de Santa Cruz se ha verificado el casamiento de la bella señorita Núñez Granés con D. Eduardo Jiménez.

Bendijo la unión D. José Santiago Celada, capellán de la familia de la novia.

Fueron padrinos doña Luz Cerrillo de Jiménez, madre del novio, y D. Pedro Núñez Granés, padre de la novia.

Firmaron como testigos, por parte del novio, D. Angel García Argente del Castillo, don Fernando Cobán y Fernández de Córdoba y D. Antonio Sirvent y López, y por parte de la novia, el duque de Moctezuma, el general Marvá, el marqués de los Salados, D. Luis María de Sáez y D. Fernando Rodríguez de Guzmán.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

Se han concedido bandos de la Orden de la Reina María Luisa a las señoras siguientes: doña María de la Clemencia Rímiriz de Saavedra y Alfonso, marquesa de Villalino; doña Concepción Espina y Tagle y doña María Teresa del Pino y Quiñones de León, esposa del general Milán del Bosch.

Con este motivo las precitadas damas están recibiendo muchas felicitaciones.

MONEDA EXTRANJERA

París 18.—En la sesión de esta tarde en la Cámara de diputados el Sr. De Lasalle, perteneciente al bloque nacional, ha expuesto una interpretación acerca de las manifestaciones que se produjeron con motivo de la inauguración de la Embajada de los «Soviets».

Empezó su discurso recordando que los Gobiernos de Francia y Rusia se comprometieron mutuamente a no intervenir en los respectivos asuntos interiores.

Después protestó contra el hecho de que fuera izada la bandera revolucionaria en la Embajada, y también contra la pretensión de los representantes de los «Soviets» de hacer suprimir los honores militares cuando fueran al Elíseo.

El ministro de Justicia, en sustitución del Sr. Herriot, contestó al orador diciendo que el hecho de izar una bandera se encuentra consagrado para todas las Embajadas por las reglas y prácticas internacionales.

A continuación la Cámara rechazó por 319 votos contra 213 la interpelación del Sr. De Lasalle.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

en el Majestic Hotel, de la calle de Velázquez.

El salón, donde han de celebrarse en lo sucesivo todos los lunes y jueves esta clase de fiestas benéficas tituladas «tes Reina Victoria» es digno de todo encomio, y su instalación mereció los elogios del público selecto que concurrió a la inauguración.

La señorita Pilar de Carlos, que organiza los tes Reina Victoria, con destino a contribuir a la noble institución de la Cruz Roja, recibió también muchas felicitaciones.

LA BOLSA

Estas listas son facilitadas por la Casa Solar y Torre, hermanos, banqueros, calle de Alcalá, número 23

Table with columns for 'VALORES PUBLICOS', 'Día 19', and various bond types like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc.

EN LA CAMARA FRANCESA

París 18.—En la sesión de esta tarde en la Cámara de diputados el Sr. De Lasalle, perteneciente al bloque nacional, ha expuesto una interpretación acerca de las manifestaciones que se produjeron con motivo de la inauguración de la Embajada de los «Soviets».

Empezó su discurso recordando que los Gobiernos de Francia y Rusia se comprometieron mutuamente a no intervenir en los respectivos asuntos interiores.

Después protestó contra el hecho de que fuera izada la bandera revolucionaria en la Embajada, y también contra la pretensión de los representantes de los «Soviets» de hacer suprimir los honores militares cuando fueran al Elíseo.

El ministro de Justicia, en sustitución del Sr. Herriot, contestó al orador diciendo que el hecho de izar una bandera se encuentra consagrado para todas las Embajadas por las reglas y prácticas internacionales.

A continuación la Cámara rechazó por 319 votos contra 213 la interpelación del Sr. De Lasalle.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorios de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeol y Synsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre a «Triunfo». Por el Gobierno japonés: «Nagato», crucero de primera clase de 12.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senjnel» y «Skinsoher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.



SPONIB

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
 POR NICANOR PUGA
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
 Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements LEFLAIVE
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

(à La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE)
 TALLERES (à La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN) UNIS FRANCE
 (à Basse-Yutz, pres de THIONVILLE)

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
 ompresores de aire fijos y móviles Calderas multibulnares
 MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
 Aparatos de elevación y transporte

Molienda--Hornos (para Cemento y para Yeso)
 Armaduras--Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores--MÁQUINAS HERRAMIENTAS
 F. Duvand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière--Sevilla

ORIA Y GALINDEZ
COMPRAY VENTA
 De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
 Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
 arte y fantasía
 Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS
Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores
 INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA..... de 7.500 id.
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.
 Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Román de Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL
 Eje en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores cerros
 MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
 PIO IX..... de 6.000 id.
 CATALINA..... de 6.000 id.
 BALMES..... de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE
 Especial de preparación para
 el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios, Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato -- Magnífico internado -- Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y jefe de Correos.
San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
 (Antes HOLLAPFELS LTD)
 Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general
 Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.
 Es la composición más antimolusca que existe. —Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,
 fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolla".
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
 para el uso de madera, cemento NATIONAL y otros GAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del sus rival según marcas ALADDIN

Sección principal en LONDRES, 2, Broad Street, Plaza, R. C. 2
 También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Ota
 Agentes en España: Sres. Requena e Hijos, Valencia

CORREOS PREPARACION COMPLETA
 Por Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León
 JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
 ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)
 Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA
SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
 Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
 Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
 LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
 LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios